

5月起施行的新规与你的生活息息相关

非法鉴定胎儿性别最高罚3万元

社会保障基金新规保障“养老钱”安全,国家进一步整顿非法鉴定胎儿性别行为,线上线下销售商品将纳入统一质量监管,消费民事公益诉讼司法解释剑指“霸王条款”……在即将到来的5月,一批与你我息息相关的新规开始施行,让我们的社会更加和谐有序。

“养老钱”添安全保障

5月1日起,《全国社会保障基金条例》将正式施行。

不同于社会保险基金,社会保障基金是国家社会保障储备基金,由中央财政预算拨款,用于人口老龄化高峰时期的养老保险等社会保障支出的补充和调剂。

在保值增值方面,条例明确了基金的投资范围、种类和比例,合理配置固定收益类、股票类和未上市股权类等资产。在保证安全性的原则上坚持收益性和长期性,努力实现基金的保值增值,更好缓解未来年轻人赡养老年人的巨大压力。

整顿“两非”再出新招

5月1日起,由国家卫生计生委、工商总局、食品药品监管总局等部门联合修订的《禁止非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠的规定》开始施行。

与修订前相比,新规对非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别人工终止妊娠行为加大了整治力度。

新规特别明确了组织、介绍实施“两非”行为的法律责任,违规行为最高将受到3万元罚款。规定指出,介绍、组织孕妇实施非医学需要的胎儿性别鉴定或者选择性别人工终止妊娠的,由县级以上卫生计生部门责令改正、予以警告,情节严重的将没收违法所得,并处5000元以上3万元以下罚款。

消费者维权有新保障

从5月1日起施行的《流通领域商品质量监督管理办法》,将实体店、网络、电视、电话、网购、直销等销售方式统一纳入监管,执法过程中法律依据不明确、适用范围不统一的问题将有望得到解决。

办法通过实体店如商场、超市、集贸市场、专卖店、小卖部等,以及非现场方式购物如网络、电视、电话、网购、直销等方式提供商品的,统一纳入流通领域商品质量监管的范围,对线上线下经营者一视同仁,统一开展监管。针对出现的突出问题,监管部门还将开展线上线下商品质量抽检,抽检结果也做到共同适用。

注重清理“霸王条款”

《审理消费民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》自5月1日起施行。该司法解释着重解决我国消费群体纠纷中经营者与消费者信息不对称、维权成本高等问题,保护消费者合法权益。

司法解释明确,社会公共利益受损是诉讼必要条件。根据司法解释,经营者提供的商品或者服务具有侵害众多不特定消费者合法权益或者具有危及消费者人身、财产安全危险等损害社会公共利益的行为,消费者协会可以提起消费民事公益诉讼。“社会公共利益”具体可界定为提供的商品或者服务存在缺陷、侵害众多不特定消费者合法权益等五种情形。

消费者经常遇到的“霸王条款”是消费民事公益诉讼的主要目标。司法解释明确,经营者利用格式条款或者通知、声明、店堂告示等,限制消费者权利、减轻经营者责任、加重消费者责任的,法院可对不合理主张无效予以支持。

为快速及时制止经营者的不正当经营行为,司法解释规定,原告在消费民事公益诉讼案件中,请求被告承担停止侵害、排除妨碍、消除危险、赔礼道歉等民事责任的,人民法院可予支持。

据新华社电



农用车侧翻 所载石块压死13人

本报讯 贵阳消息:昨晚,贵州省黔东南州兴义市人民政府通报称,4月29日13时许,一辆载有石块的农用车途经泥凼镇石山村时侧翻,车辆所载3.1吨石块砸向路外的村委会场院内,致场院内村民13人当场死亡,12人受伤。泥凼镇派出所介绍,仅受轻伤的农用车司机已被带往兴义市公安局,事故原因目前正在调查中。

据当地多位村民介绍,昨日下午1时20分许,泥凼镇石山村村委会召集全村精准扶贫户、一般户等

村民,在市、镇驻、包村领导、干部的组织下,正准备在位于泥凼石林入口处(即周家坝组村委会驻地),召开精准扶贫易地移民(安置)搬迁工作会议。

据当地知情人士介绍,涉事农用车驾驶员来自兴义市七舍乡丫口寨,其于事发前为石山村某农户拉了满满一车砌坟石,经过该村村委会门前公路时,车身突然翻倒在村委会房上,车内所载石块砸向一些参会人员(见图 图 CFP)。

(程媛媛 朱卓琳)

5.1 家装乔迁



陈丽娟装潢热线
021-64696141
www.cljzhrx.com

刚德装饰 成品家居
进驻红星美凯龙旗舰店

19年积淀“质量求刚信誉为德”的企业文化,是您省心、省钱、省力的可靠保障!

地址:真北路1108号红星美凯龙南馆4楼D8020(近怒江北路)

1:1实景样板房,使未来的家真实展现;
30天施工期,让装修更简单;
工业化大幅降低成本,节省30%的装修费用;
包工包料主材料全部是一线品牌,90m²装修仅需69900元。
签单就送价值5000元意萨立德窗帘一套,共30套,送完即止!

公共交通:地铁13号线真北路站,750、827(停靠怒江北路真北路),727、837、876、947、948、长征1路、长征2路(停靠真北路梅川路)

自驾车:金沙江路由东向西,到丹巴路右拐后过怒江北路红绿灯后50米左拐进入红星美凯龙5号口地下停车场,有直达电梯直接到四楼展厅。

